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“Nunca será posible liberar a los indigentes de su pobreza si antes no se los libera de la miseria debida a la
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La Plata, 23 de septiembre de 2013
Nº 118/2013
IMPORTANTE – URGENTE

Para información de las Juntas Regionales de Educación Católica 

y de los establecimientos educativos de su jurisdicción
Informe del CEC sobre el Consejo Consultivo realizado el 18/09/13 previo a la aprobación del acta que se hará en la próxima reunión. 

Se remite el presente informe como excepción por Boletín de Prensa, dada la información que contiene.

Se inicia la reunión con la referencia de las autoridades al conflicto suscitado con un establecimiento sin aporte que comunicó a los padres un incremento que estos consideran superior. Solicitan que estos establecimientos tengan en cuenta la normativa, a fin de evitar inconvenientes mayores.

La Directora Provincial se refiere a las denuncias por abuso que se están dando. No deben negarse, sino ponerse a disposición de la familia para su investigación. Es necesario que haya un referente institucional que se involucre, cubrir el espacio de la verdad, contener a la comunidad atendiendo a todos los sectores: padres damnificados, otros padres, docentes, etc.

La violencia se está manifestando de distintas maneras y las escuelas no están libres de esto.

SADOP manifiesta que deben tenerse en cuenta las realidades institucionales y es necesario ver como sector de qué manera se trata, implementando un espacio de trabajo sistemático y sostenido, buscando las herramientas necesarias y políticas provinciales.

La Prof. Pinedo expresa que debe trabajarse también este tema desde el Proyecto Institucional.

Las Asociaciones coinciden en que se ha instalado la cultura de la violencia en distintos órdenes y sectores perdiéndose la del diálogo, del consenso; la escuela pese a esto continúa siendo referente.

La Directora Pedagógica Prof. Mirta Cantoli informa que desde la D.G.C.yE. se está trabajando en el material que se bajará a los establecimientos, para trabajar en fecha próxima a confirmar en una Jornada Institucional en toda la provincia con suspensión de actividades para los alumnos, en relación con todo lo que se está dando a nivel vincular y riesgos. Se elaboró un Documento General para todas las Direcciones y niveles.

Estará basada en cuatro grandes temas que trabajará cada institución, reconociéndose que no todos están al mismo nivel. Es necesario detenerse y reflexionar según la realidad de cada uno y las necesidades:

- Decreto Reglamentario en términos generales – Proyecto Institucional.

- Prevención de riesgos institucionales: esto no es solo lo estructural edilicio, sino las situaciones confusas, el acoso, actitudes, bullying… etc.

- Contexto curricular pedagógico. Continuidad pedagógica (es de todos los sectores).

- Acuerdos de convivencia (están en distintos estados).

- Guía de actividades en situaciones de conflicto.

Ser racionales, tener en cuenta que hay un marco normativo grande que no siempre se usa.

Es imprescindible trabajar con la familia recuperando los vínculos con ésta, construir confianza según los roles de cada uno, el deber ser.

Hay familias actualmente más complicadas.

Las redes sociales que favorecen muchos aspectos, perjudican otros.

Es necesario recuperar la norma de la legalidad.

Ante la consulta del CEC sobre una Jornada recibida sobre sociedad y familia que llegó para la semana en curso, sin tiempos necesarios, se aclara que es parte del plan de nación, siendo voluntaria.

Planes pedagógicos: se aclara que están encarándose diversas modalidades. Dipregep recibe la propuesta que deben formalizar las instituciones.

Si puede viabilizarse presentan el proyecto completo y se eleva al Consejo General de la D.G.C.yE. que es quien lo aprueba.

No se cierra la posibilidad de propuestas diferentes, pero no debe colisionar con la normativa provincial.

1. Aranceles 2013-2014: avances reglamentación. Perspectivas. Convocatoria Comisión de Aranceles.

Desde la D.G.C.yE. se solicitó continuar trabajando la norma arancelaria con la Comisión de Aranceles. De no estar en fecha necesaria, se prorrogará desde Dipregep la F1 para ciclo 2014.

Los aranceles 2013 están ya pautados en la Resolución Nº 684/13, por lo que rige desde el 1/9 el incremento del 6 %.

Las Asociaciones habían solicitado considerar el incremento en los autorizados en julio, pero habría que ver si puede considerarse.

También se solicitó la matrícula al 1,5 como en este año. Por el momento, ante el inicio de las inscripciones, se aclara que esto no está aún determinado, por lo que puede percibirse una suma a cuenta que no supere la cuota por enseñanza, informando a los padres que estará sujeta a incremento que se autorice.

2. Respuestas a la entrevista con el Subsecretario Administrativo de la D.G.C.yE.

Se plantearon todos los temas que están para resolver. Dado que recién inicia su gestión se comprometió a analizarlos. Parte está en el punto 1. Autorizó cobro Matrícula a cuenta de reserva de vacantes.

3. Matriculación 2014.

Tratado en 1.

4. Medidas propuestas para regularización de servicios del nivel Inicial. Aclaración sobre casos en Permanencia.

Se está trabajando desde la Dipregep. Hay jardines que han crecido, incorporando el material y aún no están autorizados.

Se trabaja en el marco de la integración. Se analizan los diseños de Inicial y Primaria. Hay situaciones que no son obstáculo para que el alumno avance, pero se analiza cada caso en particular.

Informan que la Dirección Provincial de Educación Primaria se reunirá el 25/9 para trabajar el Régimen Académico de este nivel.

5. Evaluaciones Integradoras 2013: definiciones.

Tanto en Ciclo Básico como en el Superior, las materias se renuevan anualmente.

6. Aclaraciones sobre licencias extraordinarias y crónicas: intervención de Jefaturas.

Estas licencias no van a Jefatura, sólo pasa para firma de los movimientos de personal jerárquico y preceptor.

Pueden enviarse por e-mail, solicitándose que den el ok desde Dipregep.

La Prof. Romano explica que están atendiendo de lunes a viernes y respondiendo e-mail y teléfono ante las dudas.

Se abrió Junta Médica en Mar del Plata.

7. Fecha estimada de regularización de movimientos por Licencias Extraordinarias.

Informan que las crónicas están al día, salvo los retenidos por alguna causa.

El alta sólo puede darse con el certificado de la Junta Médica, no con el del médico particular. 

En cuanto a extraordinarias se está solucionando poco a poco, ya que se están incorporando códigos al sistema para controles que antes se hacían manualmente y agilizarán la carga.

Están encarando también las deudas generadas por enfermedades crónicas, que no lo son y pasan a extraordinarias.

8. Atrasos en reliquidaciones. Novedades.

Están ya reliquidándose los que iban por  cheque poniéndose al día.

9. Movimientos adeudados del año 2013 (no ingresaron en el Reajuste 1. Varios casos Región 25 – Olavarría).

Este tema se habló con el Subsecretario Administrativo. Hubo un alcance Dic./12. Otro que se envió en agosto y habrá otro alcance para los movimientos no incluidos.
10. Aporte sobre Asignaciones Familiares: novedades. Modificación topes de asignaciones familiares anunciados por el Gobernador.

Está ya solucionado el tema del SIAPE que impedía la carga de movimientos. Se está trabajando con el nuevo Decreto provincial que equipara al Régimen Nacional.

El sistema hace el cruce de información. Se hará un comunicado.

11. Aclaración licencias pluriempleo y modo de cómputo de su lapso.

Este tema se está trabajando en Relaciones Laborales para poder considerar las licencias por ART en caso de pluriempleo (accidentes laborales en otro establecimiento) como enfermedad inculpable sin cómputo de los días (similar a la licencia de trastorno de maternidad) y abonados por Dipregep.

Próxima reunión: 9 de octubre, 13.30 hs. en CEC.

Ethel Meroni 

Secretaria General CEC

NOTA: Acaba de emitirse desde las Jefaturas la Comunicación sobre la fecha de la Jornada Institucional mencionada al comienzo del presente informe, indicando que se realizará el día jueves 26. En cuanto se reciba el material se enviará por esta misma vía.
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