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MUY IMPORTANTE Y URGENTE PARA TODOS LOS NIVELES

            La Plata, 6 de noviembre de 2013







              Nº 143/2013
 ASIGNACIONES FAMILIARES
(Ver Boletines de Prensa Nº 126, 127, 129 y 137)
Ante consultas recibidas sobre este tema se reiteran algunos puntos en relación con la percepción de las Asignaciones Familiares.

1)
A. Dipregep ya no carga movimientos con novedades de Asignaciones Familiares, todo se carga en SIAPE, por medio de cada docente. (Punto 1 Boletín de Prensa Nº 137).
B. Recibidas las mecanizadas de octubre en las mismas se refleja el cobro de asignaciones en docentes que lograron hacer la carga correcta antes del 25/10. 
C. Debe tenerse en cuenta que una vez cargado y reflejado el pago en las mecanizadas se debe presentar la documentación a Dipregep en un formulario de “Movimiento” ABMA aclarando todos los datos del docente y adjuntando sólo la Declaración Jurada de SIAPE que habilita para el cobro. Esto nos lo acaban de informar en el Área Liquidaciones de Dipregep. 

Para facilitar la presentación de las planillas de Movimiento y el control desde Dipregep pueden encabezarse los mismos  con un listado por número de Dipregep.

D. El resto de los docentes que ha hecho la carga y aún no salió reflejada, debe presentar al establecimiento toda la documentación respaldatoria ordenada según se indicó en el punto 3 del Boletín de Prensa Nº 137.
Los docentes deben tener en cuenta que el sistema SIAPE cierra alrededor del 25 de cada mes, para poder inscribirse en término y poder percibir las asignaciones que le correspondan dentro del rango establecido según sus ingresos.

Una vez que aparecen en la mecanizada se procede según el punto anterior.
2) En algunas mecanizadas del mes de octubre se ha descontado a docentes sumas que percibieron en concepto de prenatal durante este año. Se efectuó ya la consulta Dipregep del por qué de dicho descuento y forma de solucionarlo.
Secretaría General CEC

Nota: en cuanto tengamos mayor información se enviará por esta misma vía.
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