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La Plata, 27 de marzo de 2013
Nº 39/2013
PARA TODOS LOS NIVELES
CONVENIO COLECTIVO DE TRABAJO Nº 318/99  SOEME
INSTITUCIONES EDUCATIVAS COMPRENDIDAS EN EL MISMO

A los Asesores Legales y Contables de JURECs,

Representantes Legales y Administradores: 
Se ha recibido recientemente desde Consudec el acuerdo concertado con SOEME en el cual se determinan tres aspectos, se solicita leer con especial atención:

1.- OBRA SOCIAL:
Para la solución planteada en el acuerdo, con el fin de evitar reclamos judiciales y administrativos, que económicamente pueden ser considerables, se acordó:

 

a) pasar a todo el personal no docente a la OSTE salvo que:

1) el trabajador hubiera hecho expresa opción por una Obra Social o

2) el Instituto esté compelido a derivar aportes a una Obra Social Provincial
 

b) luego, y desde allí, no realizar rectificativa alguna hacia atrás. Esto sería para el mes de Marzo o con los salarios del mes de Marzo. El acuerdo con relación a este tema es opcional para los Institutos.

Se adjunta instructivo elaborado desde la asesoría Legal del CEC en base al acuerdo que también se envía en archivo.
 

2.-FONDO SOLIDARIO:
  Se elevó el aporte personal al 2.8 del trabajador (era del 2.5%) y se bajo al 1% la contribución patronal (era del 1.2%) dejándose fuera de ésta a los Institutos que no perciban cuota o arancel.  Se deja planteada desde Consudec asimismo una moratoria por los años 2011 y 2012 que está en elaboración. También aquí se plantea la posibilidad de cerrar el pasado (moratoria muy conveniente) y realizar el aporte desde este 2013. Se exceptúan los casos en los cuales el Estado provincial pague directamente el salario y en el caso de la Contribución patronal a los Institutos que no perciban cuota o arancel.

 

3.-SALARIOS:
 Se suscribió un preacuerdo de incremento salarial que, al no ser avalado por el Consejo Gremial, en la actualidad se encuentra en espera. Lo que éste aprobaría es el mismo aumento que se dio al SAEOEP (25%). Por lo cual se remarca desde Consudec que se está trabajando en este tema y que por el momento NO hay aumento alguno aplicable hasta que no salga la Resolución mencionada.
                                    

                                                           


Dra. Marilyn Fueyo  - Dra. Ma. Cecilia Garritano
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