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La Plata, 18 de abril de 2013
Nº 54/2013
PARA NIVEL SUPERIOR
JORNADA TALLER
DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN DE LA UCA
Remitimos a ustedes el correo recibido desde la UCA, con sus adjuntos, invitándolos muy especialmente a participar de la misma.
Secretaría General CEC

Estimados amigos:
Con el fin de darle continuidad al desarrollo de un nuevo enfoque educativo y de práctica docente y de la red de trabajo que vamos consolidando -iniciada el año pasado junto con la visita de nuestra querida Mary Diez, Decana de la Escuela de Educación del Alverno College- les informamos de la realización de una Jornada Taller titulada “Aplicación del enfoque basado en aptitudes: integrando la dinámica institucional y la gestión del equipo docente”. Estará a cargo de una especialista en el tema Kathleen O’Brien, PhD, Vicerrectora de Asuntos Institucionales del Alverno College. Esta actividad se realizará el próximo lunes 20 de mayo de 9 a 18 hs.
La Jornada y su dinámica será una oportunidad muy especial para repensar la gestión institucional y del equipo docente en función de un aprendizaje efectivo y óptimo de todos nuestros alumnos, a fin de renovar el paradigma cotidiano de gobierno de nuestras instituciones mediante el enfoque de aptitudes y sus valores.
A continuación, les ofrecemos una síntesis de la información necesaria y adjuntamos un documento con el programa completo de la Jornada. Como acostumbramos, para que todos los interesados puedan asistir, se ofrecen posibilidades de reducciones arancelarias y becas de ser necesario.
Les rogamos a todos ayudarnos a difundir esta iniciativa que nos entusiasma mucho y que promete ser un día dedicado a un trabajo efectivo y renovador de la mano de la Profesora Kathleen O’Brien. Gracias a todos por su apoyo y ánimo constante.
Muy afectuosamente,
Gabriela Azar, Directora, Departamento de Educación, UCA
Carlos Horacio Torrendell, Profesor, Departamento de Educación, UCA
--------------------------------------------------------------------
 
Jornada-taller
Aplicación del enfoque basado en aptitudes: integrando la dinámica institucional y la gestión del equipo docente
Profesora invitada: Kathleen O’Brien, PhD, Vicerrectora de Asuntos Institucionales, Alverno College (EEUU).
Coordinación Académica: Inés Aguerrondo.
Coordinación del Taller: Beatriz Bachmann
Coordinación y Logística: Magdalena Cardoner.
Objetivo: Aplicar aportes del enfoque basado en aptitudes a la mejora de la gestión institucional con foco en el aprendizaje y en una nueva dinámica del equipo docente.
Temario:
- Dinámica institucional: ¿cuál es la dirección de mi institución?
- Agenda para alumnos y profesores (¿cómo encontrar el tiempo para reuniones de trabajo en la escuela?).
- Cómo gestionar el equipo docente: principios y aspectos culturales.
- Cómo gestionar el equipo docente: criterios e instrumentos para la enseñanza efectiva e inclusiva.
- Integración y diseño de estrategias.
Destinatarios: directivos, docentes y supervisores y académicos y profesionales de la educación que trabajan en diversas instituciones de distintos niveles.
Metodología: taller de aplicación, producción e innovación. Todas las sesiones incluirán instancias de trabajo grupal e individual. Se aplicará una encuesta previa a los participantes para reunir elementos útiles en función de la mayor efectividad de la Jornada.
Fecha y horarios: lunes 20 de mayo de 2013, de 9.00 a 18.00 hs.
Lugar: aula a definir, Campus Puerto Madero, UCA, Avenida Alicia Moreau de Justo 1500, Ciudad de Buenos Aires.
Organiza: Departamento de Educación (UCA).
Traducción simultánea al español y almuerzo sencillo incluido.
Aranceles y reducciones: completo, $ 1.000. Arancel especial ProSEd y graduados UCA, $ 800. Como es habitual, con la finalidad de que todos puedan participar, se otorgarán becas y reducciones arancelarias parciales o totales, por pedido expreso y con justificación, financiadas por instituciones colaboradoras.
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