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La Plata, 14 de mayo de 2013
Nº 68/2013
IMPORTANTE Y URGENTE

PARA TODOS LOS NIVELES

MINISTERIO DE TRABAJO

DISPOSICIÓN Nº 28/13
Informamos a los colegios bajo representación del CEC, que el día 10 de mayo de 2013, ante citación del Ministerio de Trabajo de la Provincia de Buenos Aires, se compareció en audiencia. 

En dichas circunstancias, las autoridades laborales notificaron el decreto de conciliación obligatoria en el conflicto laboral suscitado en relación a los días de paro decididos por el Sadop a causa  del reclamo de aumento salarial. 

Se ha dispuesto una nueva audiencia a fin de tratar los temas en conflicto, especialmente el descuento de los días de paro decretado por los gremios provinciales. El sindicato pretende que el sector de la enseñanza de gestión privada acate la decisión a la que arribaran los sindicatos con la Provincia de Buenos Aires, como parte del acuerdo salarial, por la que no se descontarían los salarios caídos por los días de adhesión a medida de fuerza. 

Si bien el CEC, al igual que en la instancia judicial provincial abierta el año pasado,  entiende que desde el punto de vista legal, los días no laborados por goce del derecho de huelga deben ser descontados, debe tenerse en cuenta que en esta coyuntura,  –como parte del acuerdo al que se arribara- la provincia decidió otorgar el pago de dichos salarios. 

Muy probablemente, las asociaciones representativas, a fin de evitar nuevas medidas de fuerza de parte del SADOP deban arribar a la misma solución. Sabemos que muchas entidades no han descontado, postergando dicha decisión a la tesitura de las autoridades educativas. Otras han descontado y devuelto las sumas resultantes a la DIPREGEP; entendemos necesario solicitar la participación de los representantes de dicho organismo a los efectos de comprometer la devolución de dichas cifras, toda vez que la provincia considera justificadas las inasistencias en virtud del acuerdo salarial alcanzado. 

Comprendemos lo enojoso y difícil del tema en cuestión: el CEC tiene comprometido realizar un trabajo interno, con las juntas y representantes de las congregaciones religiosas, a los fines de tomar una postura sobre el tema descuentos de salarios caídos por días de huelga, frente a la posibilidad de medidas de fuerza a dictarse en el futuro. 

Se adjunta la documentación suscripta ante el Ministerio de Trabajo de la Provincia de Buenos Aires. 
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