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La Plata, 16 de julio de 2013
Nº 89/2013
MUY URGENTE E IMPORTANTE
PARA REPRESENTANTES LEGALES, ADMINISTRADORES 

Y DIRECTIVOS DE TODOS LOS NIVELES

Acuerdo en Ministerio de trabajo
Días de paro decretados por SADOP

Se adjunta para su conocimiento el acuerdo al que se llegó en el marco del reclamo que interpuso SADOP ante el Ministerio de Trabajo de la provincia de Buenos Aires, Expte. 21561-3691/13 alcance 1, en relación a los salarios caídos por días de huelga decretada por SADOP, y ante la decisión del Estado provincial de devolver sichos montos a los docentes adheridos a la medida, como parte de la recomposición salarial lograda en el acuerdo paritario del 10/06/2013.

De acuerdo a lo pactado, y en virtud del principio de equiparación de derechos, debe tenerse en cuenta que:

a) El contexto del “no descuento” por los días de huelga está relacionado exclusivamente a aquellos convocados por SADOP (25 y 26 de febrero, 04, 05, 12, 13,18 y 19 de marzo de 2013). Se recuerda que mediante Disposición 28/13 notificada en la audiencia del 10/05/2013 la cartera laboral dictó la conciliación obligatoria para el sector y por lo tanto, los docentes representados por SADOP debían abstenerse de adherir a medidas de acción directa. Esto fue comunicado por  Boletín de Prensa del CEC Nº 68 del 14/05/13.
b) Las entidades educativas de getión privada que hubieran decidido esperar antes de efectuar la retención, deberán dejar firme el pago de dichas jornadas no laboradas.

c) Las que hubieran descontado y devuelto a DIPREGEP los montos correspondientes a través de Dipregep 7, deberán reintegrar a los docentes el pago de esos días antes del 15 de agosto de 2013.
El reintegro de esos fondos desde DIPREGEP, se solicitará mediante el mecanismo que se informará en breve por esta misma vía.
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