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Comunicado N°  29/2012 - Fecha: 09/10/2012 
	Contrato de trabajo a tiempo parcial


A continuación se reproduce el Comunicado de Asesorías Nº 5/2009 del 3/3/2009, debido a ser un tema de actualidad en caso de contar con personal con jornada de trabajo reducida. 
"El art. 92 ter de la Ley de Contrato de Trabajo  ( LCT ) define al "Contrato de trabajo a tiempo parcial" como aquel en virtud del cual el trabajador se obliga a prestar servicios durante un determinado número de horas al día o a la semana, inferiores a las dos terceras (2/3) partes de la jornada habitual de la actividad. 

Por la Ley Nº 26.474 se establecen las siguientes modificaciones a dicha modalidad:

- Si la jornada pactada supera la proporción de 2/3 partes, el empleador deberá abonar la remuneración correspondiente a un trabajador de jornada completa. Anteriormente esta situación no se encontraba normada, abonándose el proporcional al tiempo trabajado.

- Los aportes y contribuciones para la obra social serán los que correspondan a un trabajador de tiempo completo de la categoría en que se desempeña el trabajador, independientemente del tiempo trabajado. Anteriormente los porcentajes se aplicaban sobre la remuneración percibida por el empleado.

- Los convenios colectivos de trabajo determinarán el porcentaje máximo de trabajadores a tiempo parcial que en cada establecimiento se podrán contratar bajo dicha modalidad. El antiguo texto no daba dicha facultad a los convenios.

Dicho lo anterior, efectuamos las siguientes aclaraciones y expresamos algunas inquietudes y dudas que surgen del texto legal:

. Estas modificaciones alcanzan solamente al personal de maestranza y administrativo. El Convenio Colectivo aplicable es el Nº 318/99 ( SOEME ), que establece como jornada de trabajo 48 horas semanales. Esto implica que todo empleado que se desempeñe por menos de 32 horas semanales se encuadra dentro la modalidad de tiempo parcial. De contar con empleados con otro encuadre sindical se deberá consultar el Convenio respectivo.

. Aquellos empleados, que superando las 32 hs. no lleguen a las 48 hs. de trabajo semanal, por la modificación legal serán acreedores a la remuneración correspondiente a jornada completa. Si bien estos trabajadores tendrán un considerable aumento de sueldo, este cambio puede ocasionar situaciones de desigualdad, ya que de existir distintas cargas horarias, nos encontramos con igualdad de remuneración.  

. Cuando la ley se refiere a la remuneración de jornada completa, se puede entender que la misma incluye los adicionales convencionales ( antigüedad, presentismo, título, etc. ).

. No se ha aclarado por vía reglamentaria si el adicional del aporte personal a la obra social de los trabajadores a tiempo parcial - (Sueldo bruto jornada completa menos sueldo bruto proporcional) x 3 % - debe ser descontado al trabajador o bien aportado por el empleador. Téngase en cuenta que la aplicación de esta norma ocasionará una disminución de su salario de bolsillo de tener que el empleado soportar el costo del mismo. A su vez, el empleador tendrá un incremento de costo laboral por la mayor base de cálculo de las contribuciones, y eventualmente por la integración de la diferencia de aporte personal. 

. Las modificaciones entran en vigencia a partir del período febrero 2009.   

A medida que se vayan aclarando las dudas aquí planteadas, vía reglamentaria o bien por la doctrina especializada, se harán saber de inmediato." 

