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Introducción
                      En el año 2006, la ley 26.150 dio lugar a la creación del Programa Nacional de Educación Sexual Integral, el cual determinó la obligatoriedad de la educación sexual en el ámbito escolar. Así, tal como se expresa en el artículo 1°, “Todos los educandos tienen derecho a recibir educación sexual integral en los establecimientos educativos públicos, de gestión estatal y privada de las jurisdicciones nacional, provincial, de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y municipal…”.A su vez la ley explicita el alcance de dicha educación, la cual abarca desde el “desde el nivel inicial hasta el nivel superior de formación docente y de educación técnica no universitaria”.
                     El programa nacional de educación sexual integral encuentra su primer nivel de concreción y especificación en los llamados Lineamientos Curriculares Básico para la Educación Sexual Integral (LCB), definidos por el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación, en consulta con el Consejo Federal de Cultura y Educación.
                     Los LCB constituyen la matriz básica de carácter prescriptivo y orientativo ya que proponen una serie de contenidos curriculares comunes y válidos para todos los niveles educativos. De este modo, el Estado ofrece una propuesta curricular que establece las líneas generales que luego se han de desarrollar y especificar de diferentes modos tanto a nivel jurisdiccional como institucional.
                     Los LCB actúan como marco de referencia o soporte sustantivo pero de ningún modo limitan las decisiones institucionales. Es más, el artículo 5° de la Ley 26.150 dice claramente que “cada comunidad educativa incluirá en el proceso de elaboración de su proyecto institucional, la adaptación de las propuestas a su realidad sociocultural, en el marco del respeto a su ideario institucional y a las convicciones de sus miembros”. Por lo tanto cada institución deberá adaptar y contextualizar las propuestas educativas generales, LCB, a la realidad concreta de su propia comunidad educativa a través del diseño de un Proyecto Pedagógico.  Para el diseño del mismo, cada comunidad no solo cuenta con la propuesta curricular oficial instrumentalizada en los LCB, sino que deberá también consultar otros documentos, como en el caso del documento de Educación para el Amor de la Conferencia Episcopal Argentina, (Aportes para la implementación del programa de educación sexual integral- Consudec). Lo óptimo es realizar una selección de contenidos hecha con verdadera seriedad y conciencia, fruto del trabajo reflexivo llevado a cabo en equipo y que responda a los principios que fundamenten la labor educativa de cada institución en particular.
                    Al elaborar el Proyecto Pedagógico sobre Educación Integral de la Sexualidad, los docentes son mediadores entre las pautas establecidas en los LCB, otros documentos curriculares, los fundamentos del ideario y los contenidos del PI. Las propuestas didácticas surgirán como consecuencias de las decisiones tomadas y se plasmaran en experiencias de aprendizaje concretas.
                    Así como el Ideario es inalterable, el PI, como todo proyecto, es un documento que se encuentra sujeto al dinamismo propio de la evaluación. Por ende, se reelabora conforme la circunstancias lo requieran con el fin de adaptarse con flexibilidad a las necesidades que se presentan. Por lo tanto es el que permite hacer efectivo el margen de autonomía que menciona el artículo 5° de la Ley 26.150 ya mencionado anteriormente.

El Proyecto EIS y su Implementación en la Institución Educativa 
   No es raro encontrar resistencias y miedo al cambio cuando se propone el abordaje de la EIS. Una dificultad que puede paralizar este proceso surge cuando no se plantea un trabajo coordinado y complementario que articule los roles, funciones y esfuerzos de la familia y la escuela. 
   La familia es, sin duda, la educadora primaria, original y natural en los valores básicos y fundamentales de la vida, el amor y la sexualidad. Esta es una realidad que es necesario defender y ratificar. Hasta la misma Ley Nacional de Educación,  habla de ella como agente natural y primario.
   El magisterio de la Iglesia destaca el derecho y el deber de los padres en la educación de sus hijos. Sin embargo, reconocer la responsabilidad indelegable de la familia no excluye el aporte subsidiario y fundamental que se debe llevar a cabo en cada Institución Educativa.
   La educación integral de la sexualidad nos exige un esfuerzo compartido para aunar criterios, unificar propuestas y establecer acuerdos tanto conceptuales como metodológicos. Por eso, la planificación e implementación de proyectos pedagógicos que procuren llevar a cabo la Educación Integral de la Sexualidad es una tarea que no puede esperar.
   Si bien puede haber variaciones en relación a los elementos que conforman un proyecto pedagógico en líneas generales detallaremos algunas ideas importantes respecto a sus componentes:

   Diagnóstico: conocer la realidad de nuestra escuela, de nuestros alumnos, sus familias y de los docentes identificando fortalezas, debilidades, características, problemas, necesidades y propiedades.
   Fundamentos: una vez conocida la realidad de la que se parte es importante la fundamentación de lo que nos proponemos hacer, podemos considerar tres ejes para fundamentar la planificación de un proyecto sobre sexualidad.
   -Fundamento legal: la obligatoriedad de abordar la educación de la sexualidad en las instituciones educativas quedo plasmada en la Ley 26.150 al crearse el Programa Nacional de Salud Sexual Integral a partir del cual la enseñanza de educación sexual es una tarea que la escuela  no puede omitir.
   -Fundamento sociocultural: nuestros chicos se encuentran insertos en un entorno altamente erotizado, situación que muchas veces es exaltada y promovida desde los medios de comunicación social. Los mensajes emitidos y la cosmovisión imperante presentan la sexualidad desvinculada de la vida y del amor y con ello la promoción de la anticoncepción, los vínculos lábiles que banalizan el amor vaciando de contenido el sentido último de la relación sexual humana. A su vez la información que se emite en relación al tema muchas veces es inadecuada por no ser completa ni verdadera desde el punto de vista ético, antropológico y científico. De este modo, se transmite medias verdades que más que informar deforman.
  -Fundamento pedagógico-antropológico: la sexualidad es un elemento básico de la personalidad; un modo propio de ser, de manifestarse, de comunicarse con los otros, de sentir, de expresar y vivir el amor humano. Por lo tanto la sexualidad es una de las tantas dimensiones educables de la persona en tanto sujeto hecho por y para el amor.
   Responsables: La institución educativa también es responsable directa en el ámbito de la educación y debe hacerlo subsidiando y complementando a la familia y nunca ocupando espacios que no le pertenecen. La escuela tiene que verse a sí misma como formadora de la comunidad educativa y facilitadora del crecimiento personal tanto de   los alumnos, centro de estudiantes, sino también de directivos, docentes y padres (UPF), ofreciendo  espacios de socialización y encuentro interpersonal.
   Objetivos: marcan el rumbo del proyecto, el “hacia donde” queremos llegar. Pensar en los objetivos de la educación de la sexualidad nos remite propósitos como los siguientes: 
Que los alumnos logren,(se realizarán objetivos según cada nivel educativo) también pensar en directivos, docentes y padres.
Nivel Inicial:
-Amar y cuidar el cuerpo y sus órganos.- Desarrollar el amor por la familia y respeto por su intimidad.- Desarrollar seguridad y confianza.
Nivel Primario:
-Desarrollar una auto-comprensión, aceptación y valoración más completa del cuerpo, de la sexualidad, y de actitudes tanto femeninas como masculinas. – Valorar la amistad y el aprendizaje entre pares. 
Nivel Secundario:
-Desarrollar armónicamente su identidad sexual y sentido de la propia dignidad.
-Aceptar la propia condición sexuada.
-Valorar positivamente la reciprocidad y complementariedad entre varón y mujer.
-Respetar el valor de la vida humana desde su concepción hasta la muerte natural.
-Adquirir herramientas para poder elaborar un proyecto personal de vida en libertar y con responsabilidad.
Estos son ejemplos que pueden orientar el rumbo de la tarea docente.
   Contenidos: los lineamentos curriculares para la educación sexual integral son un “piso común obligatorio (de contenidos)”. Cada comunidad tendrá que reflexionar sobre los criterios de selección de los contenidos, habiendo consultado toda la bibliografía que se presenta como disponible, ordenarlos, adaptarlos al grupo de alumnos, integrarlos con criterio transversal y sobre todas las cosas conocer y juzgar críticamente la razón de ser de los mismos, considerando que aquello que enseñamos tienen que ser contenidos verdaderos, completos y orientar al enseñarlo la promoción de conductas sanas y la elaboración de juicios rectos.
   Metodología y recursos: la metodología que se implemente se concretara en una serie de actividades que se espera sean coherentes con los objetivos, posean un carácter motivador, adecuada a la edad, estimulen el contacto con fuentes validas de información. El objetivo es despertar el interés respecto a un concepto, una idea, un contenido que se presenta como valioso y verdadero y por ende significativo. Aprovechar la enseñanza ocasional, es muy bueno también promover espacios de elaboración personal.
   Evaluación: -Evaluar el proceso además de los resultados
                        -Evaluar conocimientos y actitudes ya que el propósito es desarrollar la capacidad de amar
                       -Conocer
                       -Apropiarse 
                       -Actuar
                       -Implicar a todas las personas involucradas en el proyecto y responder los siguientes interrogantes: ¿Lo que se enseña y aprende es lo deseado? ¿Por qué? ¿Qué, para qué, cómo hemos trabajado? ¿Hubo flexibilidad ante lo imponderable? ¿Qué fue lo más positivo? ¿Qué se debe mejorar/modificar?
                                                    
 
Conclusión:
Crecimiento Integral de la Persona:”La Educación de la Sexualidad supone una visión profunda del ser humano y un camino moral amplio y rico, originado en la noción del hombre como persona y no se limita solamente a los aspectos, sanitarios ,técnicos y científicos. La riqueza de lo humano merece que ciertos conceptos como los de libertad, sexualidad, amor, procreación, matrimonio, y familia, sean considerados en toda su integridad”.
Para un adecuado tratamiento de la cuestión, es preciso tener bien presente que la sexualidad humana es un Bien: parte del Don que Dios vio que era “muy bueno” cuando creó la persona” a su imagen y semejanza”. (Pontificio Consejo para la Familia. Sexualidad Humana, verdad y significado. Orientaciones educativas, Nº11diciembre de 1995)
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