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TEMA: Condición actual de las playas de la zona de Constitución a causa del efluente pluvial.

RESUMEN

Las zonas costeras son un espacio natural muy importante para el desarrollo de las sociedades. Muchas de las ciudades más importantes del mundo se localizan a orillas de los océanos, siendo las playas un recurso muy valorado para la vida social y recreativa de la población. Mar del Plata es ejemplo de ello.

La costa marplatense presenta una variedad de playas de norte a sur de la ciudad con desarrollo de diversas actividades deportivas, recreativas y turísticas. A su vez, enfrenta  problemas cuya falta de solución conlleva a un deterioro de la zona costera. Uno de ellos se relaciona a la topografía,  que  hace que las cuencas pluviales drenen las aguas hacia las playas, por lo que se debió ampliar la red pluvial aumentando el área de drenaje y por lo tanto el caudal de vuelco, a lo que se le suma la presencia de conexiones cloacales clandestinas.
El presente informe se propone investigar sobre la condición actual de las playas de la zona de Constitución en relación al efluente pluvial que allí se encuentra, así como también conocer la información que tiene la ciudadanía marplatense respecto del mismo.

Los resultados a los que se ha llegado indican que los profesionales relacionados con el tema y los diferentes actores gubernamentales definen inequívocamente cuáles son las causas de la condición actual de estas playas, así como también promulgan la realización varios proyectos para tratar de solucionar la problemática; hasta el momento ha primado la inacción por causas de orden más administrativo que ejecutivo. Mientras, la población  posee información parcializada sobre las causas y consecuencias de la problemática.

Atento a esto es necesaria la acción conjunta de todos los actores de la sociedad, entendiendo la importancia de las decisiones y el compromiso de cada uno.
INTRODUCCIÓN

El presente informe, realizado por alumnas de sexto año de la Secundaria Superior de la Escuela Nuestra Señora del Camino de la Ciudad de Mar del Plata, y que lleva por título "Playas no tan felices... ¿llueve basura?”, está basado en la  necesidad  de profundizar los conocimientos sobre la situación actual de las playas de la zona de Constitución a causa del efluente pluvial que allí vierte sus aguas.

El tema de la situación actual de  las playas de la zona de Constitución de la ciudad de Mar del Plata ha sido elegido por el interés general que suscita, debido  a que este sector costero posee uno de los recursos más importantes tanto para los habitantes de la ciudad como para los turistas.


El primer paso para la realización del trabajo se basó en la búsqueda y lectura de fuentes que evidenciaran el funcionamiento del pluvial, así como causas y consecuencias de la problemática de la sociedad- naturaleza que se da en el sector costero nombrado,  ya sean aquéllas: trabajos de  investigadores de la Universidad Nacional de Mar del Plata,  informes de organismos de gobierno  municipal y artículos periodísticos de diferentes fuentes locales.

Posteriormente se realizó una observación de campo por la zona específica de vertido del desagüe pluvial y las playas que allí se encuentran, ubicadas en la intercepción de las avenidas Constitución y Félix U. Camet (avenida costanera).  

Paralelamente se realizaron entrevistas a profesionales entendidos e interesados en el tema a investigar y encuestas a ciudadanos. 

El presente informe encuentra su inicio a partir del planteo de los objetivos de trabajo sustentados  en  analizar el presente estado de las playas de la zona de Constitución en relación al efluente pluvial que allí se encuentra; y conocer la información que tiene la ciudadanía marplatense respecto del mismo.  A partir de estos objetivos, y basada en los mismos, se plantea la problemática  que guiará la investigación.

 El informe  consta de un marco teórico en el que se definen diferentes conceptos generales y específicos que competen al tema analizado. A su vez, se describen características  naturales del espacio geográfico investigado, de la infraestructura hidráulica existente y de los diferentes actores sociales intervinientes en su manejo y su condición actual.

Este marco teórico responde a las hipótesis de trabajo planteadas que - a partir de una metodología cuanti-cualitativa, y técnicas de registro etnográfico,  de encuestas y de entrevistas semiestructuradas - tratarán de comprobarse. 

En virtud de lo anteriormente expuesto es que el trabajo contiene un desarrollo en el que se incluyen el procesamiento, análisis e interpretación de los datos y la información obtenida, a partir de las diferentes fuentes primarias y secundarias, y que son fundamentales para reconocer las características a partir de las cuales se podrá realizar una  aproximación al conocimiento de las  causas de la condición actual  de las playas de la zona de Constitución a causa del efluente pluvial ,  y posibilitar la atención gubernamental y  la concientización ciudadana ante la posibilidad de evitar o mitigar las causas de contaminación.


Finalmente, se esbozan las conclusiones a las que se llegó mediante el proceso de   investigación.

CONCLUSIÓN

Las siguientes conclusiones se obtuvieron a partir del análisis realizado acerca de cuál es la condición actual de las playas de Constitución en referencia al desagüe pluvial que allí desemboca, y cuál es  la información que posee la población que habita en Mar del Plata al respecto. 

En relación a la primera hipótesis, primeramente se pudo  comprobar que existe una condición de  contaminación presente en las playas de Constitución.

 Gracias al recorrido realizado en la zona investigada, se pudieron apreciar claramente los desechos contaminantes, en su mayoría no biodegradables, que salen de la boca del pluvial de manera más abundante en los momentos de fuertes o persistentes lluvias, pero que aún sin ellas siguen llegando de manera continua aguas residuales contaminantes provenientes de las descargas cloacales clandestinas, las cuales persisten en las playas y en la “laguna” formada en ella , y  evidencian el uso inadecuado de la red pluvial Constitución. Esta última comprobación, encuentra sustento científico, además, en los datos proporcionados por el laboratorio de Microbiología de la Universidad Nacional de la ciudad. 

Así mismo,  los profesionales entrevistados coincidieron en manifestar que el pluvial es una muestra clara de la suciedad y la contaminación que existe en la ciudad y que se evidencia en el sector analizado, en mayor medida, luego de fuertes lluvias. También corroboran la situación de inadecuado uso del desagüe a través de la existencia de descargas cloacales que no deberían estar conectadas a él.

Así mismo, y coincidentemente con varios proyectos -existentes y en evaluación- a los que se tuvo acceso, todos los entrevistados expresan la necesidad de concientización de la población para disminuir la cantidad de residuos arrojados a la vía pública y que tienen destino final el pluvial, como también la necesidad de construcción de infraestructura adecuada que permita el tratamiento de los vertidos y evite su deposición en las playas, y eventualmente el mar.

Se puede concluir, así, que el tratamiento y filtrado adecuado del pluvial en cuestión,  ayudaría a que la situación actual de contaminación disminuya. Es este sentido, se debe apuntar a dos situaciones a resolver en un futuro inmediato: la definición del tipo de sistema a implementar para tratar los residuos y evitar su llegada al mar, siendo los que merecen más atención la implementación de rejas móviles que frene los sólidos y, la construcción de un desagüe que se interne en el mar una vez realizado ese filtrado. La otra situación, relacionada con la recién mencionada, es la necesidad de disminuir la inacción gubernamental y la burocracia en el campo de acción de los gobiernos municipal y provincial ya que, según es informado por OSSE, este tipo de infraestructura depende del gobierno provincial y, aun cuando se han realizados planteos y reclamos, las obras siguen sin vistas de ejecución imposibilitando la mejora de las condiciones de las playas de Constitución.

Con respecto a la segunda hipótesis planteada, se pudo constatar que los ciudadanos de  Mar del Plata cuentan con una información parcializada sobre la contaminación en las playas de Constitución, sus causas y consecuencias. Se utiliza el término parcial ya que la mayor parte de la población manifiesta saber de la contaminación a causa del pluvial pero, aun así,  los resultados obtenidos demostraron la desinformación o desestimación de algunas de las causas y consecuencias más importantes, de ello  también se desprende la falta de concientización  en cuanto a la responsabilidad que cada uno tiene como ciudadano para mantener la limpieza de la ciudad y las playas, y al desconocimiento sobre los efectos en la salud de tal contaminación.

También existen contradicciones y/o desinformación en la opinión sobre las posibles maneras de disminuir la llegada de residuos a la playa a través del pluvial, esta situación posiblemente se deba a la poca difusión sobre proyectos de solución existentes.

Para finalizar se puede manifestar que esta problemática de la relación sociedad- naturaleza que se da en las playas de Constitución necesita de  la acción conjunta de todos los actores de la sociedad, entendiendo que las decisiones y el compromiso de cada uno, desde la acción política hasta la toma de conciencia ciudadana, son las que permitirán llevar a cabo acciones concretas que en el corto y mediano plazo permitan que el objeto de esta investigación se convierta en un espacio agradable y sin riesgos para la salud de los concurrentes, principios esenciales para cualquier  ciudad que pretenda definirse como habitable y sustentable.

Instancias de participación
          En una primera etapa, la Olimpiada prevé la realización de un proyecto de investigación sobre una problemática geográfica elegida por los alumnos. En este caso, el elegido fue la situación de contaminación de las playas de Constitución por el desagüe pluvial; el trabajo llevó como título “Playas no tan felices… ¿llueve basura? 

          Este proyecto quedó clasificado para instancia Jurisdiccional, para la cual se siguió con el proceso de investigación, a partir de salidas de campo, encuestas a la población, entrevistas a profesionales y análisis de una amplia bibliografía, y se elaboró un informe que demostraa todos los pasos investigativos y las conclusiones sobre la problemática estudiada.

          Finalmente, el informe clasificó para la instancia nacional en la que las alumnas expusieron y defendieron el proyecto ante los demás finalistas procedentes del resto del país.

