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IMPLEMENTACIÓN SINIDE PARA NIVEL INICIAL Y PRIMARIO – PLAN PILOTO
La Plata, 29 de setiembre de 2016
Sres Jefes de Región /Distrito
CC: Sres de los Equipos Directivos Escolares
Nos dirigimos a Uds. a efectos de acercarles mayores precisiones sobre la implementación del Sistema Integral de Información Digital Educativa (por sus siglas, SINIDE). 
Tal como se indicó oportunamente, SINIDE reemplazará a Cédula Escolar como sistema nominal de información estadística. Sin embargo, la implementación se realizará de manera progresiva. En aquellos establecimientos que Cédula Escolar se utilice para los procesos referidos a la gestión escolar del resto de este ciclo lectivo (inscripciones y otros), se seguirá utilizando. 
En este momento se encuentra en etapa de testeo una aplicación para traspasar los datos de matrícula de Cédula escolar a SINIDE, por lo cual los establecimientos educativos que utilicen Cédula Escolar no deberán cargar nada hasta tanto reciban las indicaciones de cómo exportar los datos de un sistema al otro.
Los plazos para la carga indicados en  la comunicación anterior (carga entre el 3 y el 21 de octubre) corresponden a la prueba piloto que se llevará a cabo en establecimientos previamente designados y con los cuales se está en contacto. En consecuencia, los plazos a tener en cuenta se corresponden con el siguiente cronograma de carga:
1- Nivel Inicial: a partir del 24 de octubre.
2- Nivel Primario: a partir del 1 de noviembre.

Para ingresar al Sistema SINIDE se debe tener un usuario que es asignado por la Dirección Provincial de Informática; para los establecimientos de Gestión Privada, dependientes de Otros Organismos Provinciales o bien dependientes de un Organismo Nacional, próximamente se informará cómo proceder.



Saludos cordiales
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