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Introducción:

La Neurodidáctica pretende aportar en la optimización del proceso de enseñanza aprendizaje. Sin atención, nuestra memoria y aprendizaje no tienen lugar o en cualquier caso se empobrecen. Prestar atención consiste en focalizar selectivamente nuestra  consciencia, filtrando y desechando información no deseada. Consiste en un proceso que surge desde diversos mecanismos neuronales, hoy sabemos cómo. Las diferentes estructuras cerebrales manejan el constante fluir de la información sensorial. Cuando algo nos sorprende, mejor aún si nos asombra, aprendemos espontáneamente. Las Neurociencias han demostrado cómo la novedad mejora la memoria. Se ha demostrado también cómo el cerebro compara la información nueva con la ya existente y este mecanismo hace que se incrementen los niveles de atención y por consiguiente la memoria retenga eventos significativos para ella. Si desentrañamos este juego de palabras, o mejor dicho mecanismos cerebrales que parecen complejos, podemos afirmar, sin miedo a equivocarnos, que muchas de estas acciones eran conocidas, pero el aporte más importante está relacionado con saber cómo se producen y entender didácticamente cómo mejorarlos. ¿Podemos negar el inmenso valor que adquieren estos saberes para nuestro rol en el aula?.

Temario. 

Neuro - Psico -Didáctica como aporte a los paradigmas existentes. (Introducción)
Memoria y Atención: Foco de atención y memorias de Corto y largo plazo. Cómo se convierten en funciones y mecanismos vitales para el aprendizaje. 
Reconocimiento y formas en la lecto – escritura. (Reconocimiento de patrones). El Cerebro Lector.

Procesamiento de la información: En paralelo, Sistema de activación reticular, Tálamo, Hipocampo, Corteza. (Teoría cerebro Reptil, Límbico y Neocorteza). Conocimientos básicos para entender la Comprensión y el Aprendizaje Significativo y cómo lograrlo.

Pensando actividades significativas para el aula a partir del conocimiento que nos aportan las neurociencias. El desafío de “activar” el procesamiento de la información significativa en nuestros alumnos. El rol del docente, la indagación inteligente, estimular el asombro. Características a tener en cuenta para lograrlo.  
1- Nuestro Cerebro cambia y es único, el ambiente lo modifica
2- Las emociones sí importan

3- La novedad alimenta la atención

4- El ejercicio físico mejora el aprendizaje

5- La práctica continua permite progresar

6- El juego nos abre las puertas del mundo

7- El Arte mejora el Cerebro

8- Somos seres sociales.

Actividades

Propuesta Nro. 1

Los Aprendizajes, la Memoria y la Atención
Enumere en una columna todos los recuerdos que tenga sobre el 11 de septiembre del año pasado. Por ejemplo, ¿qué hizo?, ¿dónde estaba?, ¿con quién?, cualquier detalle que recuerde de ese día (tómese todo el tiempo necesario para buscar entre sus recuerdos). Luego trace una línea y en la otra columna enumere de igual manera los recuerdos que posee del 11 de septiembre pero no del año pasado sino del 2001 (el día del atentado a las Torres Gemelas en los EEUU).

Opciones. Si por edad usted era muy joven, puede reemplazar la fecha y el evento por: 

Asunción del Papa Francisco    ( 13 de Marzo de 2013)

La final del Mundial de futbol jugado en Brasil (13 de Julio de 2014)

Día del descenso de River Plate a la B ( 26 de Junio de 2011)

¿Cuál de las columnas posee más recuerdos? 

Propuesta Nro. 2

Las actividades y el cerebro. (Rol del docente al “pensar” una actividad)
1-Nuestro Cerebro cambia y es único, el ambiente lo modifica
2-Las emociones sí importan

3-La novedad alimenta la atención

4-El ejercicio físico mejora el aprendizaje

5-La práctica continua permite progresar

6-El juego nos abre las puertas del mundo

7-El Arte mejora el Cerebro

8-Somos seres sociales.

Se consideran premisas importantes para las Neurociencias, enumere ejemplos generales en cuento a la utilización de ellas en su práctica áulica (ej: si forman parte de las actividades habituales, si las considera a la hora de iniciar un tema, etc).

Propuesta Nro. 3.

La  Indagación y la Neuropsicodidáctica (Estimulando el procesamiento de la información.)
Lo más importante para un educador es entender a las Neurociencias como una forma de conocer de manera más amplia al cerebro. Cómo es, cómo aprende, cómo procesa, registra, conserva y evoca una información, entre otras cosas, para que a partir de este conocimiento puedan mejorar las propuestas y experiencias de aprendizaje que se dan en el aula. Si los que lideran los sistemas educativos llegaran a comprender que los educadores, a través de su planificación de aula, de sus actitudes, de sus palabras y de sus emociones ejercen una enorme influencia en el desarrollo del cerebro de los alumnos y alumnas, y por ende en la forma en que aprenden, quedaría sin necesidad de justificar el por qué vincular los estudios de las Neurociencias al contexto pedagógico.

a) De no ser así esta afirmación, ¿cómo podríamos entender a las Neurociencias?.

b) Si la información que se expresa más arriba es cierta, cuál sería nuestra mala praxis docente más evidente

c) Qué funciones propiamente humanas, son enriquecedoras para los aprendizajes según este breve texto.

d) Cómo puede argumentar, brevemente, la relación entre una actividad escolar pensada por usted y las Neurociencias.

Objetivos y Conclusión.

En el Espacio de capacitación “Las Neurociencias entran al Aula”  que se desarrolló en el marco de los Talleres propuestos por la Junta Regional de Educación Católica, se propusieron dos ejes de trabajo. El primero, introducir a los profesionales del Nivel Primario al mundo  de las Neurociencias en su implicancia con el aprendizaje, no solo a nivel descriptivo; la óptica fundamental fue observar entre todos los presentes las herramientas que nos brindan para lograr un aprendizaje significativo al momento de proponer actividades y desarrollar secuencias didácticas. Entender los procesos como la atención, la memoria, el procesamiento de los estímulos que hace el cerebro y que son captados por los sentidos, hacen de las neurociencias un espacio científico que nutre lo que hoy llamamos Psico-Neuro-Didáctica.  Como se planteó en el Taller, este enfoque no desplaza a ningún paradigma vigente en Educación, hace su aporte desde el enriquecimiento. Este aporte nutre, amplía y permite seleccionar estrategias de aprendizaje en sintonía con las características propias del ser  humano. Desde este enfoque fue importante verificar y vivenciar sus postulados con ejemplos concretos de la vida cotidiana. A su vez, estos ejemplos se transformaron en propuestas de trabajo mediante actividades áulicas, así los docentes centraron su atención en la viabilidad de estas estrategias. Es imprescindible observar prácticamente este abordaje, entender cómo una actividad áulica encierra un sinnúmero de potencialidades que estimulan, y resignifican un aprendizaje, convirtiéndolo en permanente y consolidándolo con los preexistentes. Desde el segundo eje de trabajo se propuso instalar en las/los profesionales de la Educación, la necesidad de ampliar la formación con todas aquellas propuestas superadoras que se suceden en el campo profesional. La formación permanente es indispensable y estos espacios proponen este desafío.     
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