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	Información sobre entidad bancaria con la cual se abonan sueldos de POF



	 A fines del pasado año se sancionó la Ley Provincial Nº 14.881 - cuyo texto se adjunta - la que obligaría a las entidades educativas de gestión privada "subvencionadas" a utilizar única y exclusivamente los servicios del Banco Provincia de Buenos Aires para abonar los salarios de los "agentes" que prestan tareas en los mismos.
En los últimos días y en plazos perentorios, los distintos inspectores de DIPREGEP han solicitado a las instituciones educativas se les informe la entidad bancaria con la cual el colegio acredita los haberes del personal de planta con aporte estatal.
En virtud de ello, y sin perjuicio de las acciones que llevará a cabo el Consejo de Educación Católica ante las autoridades pertinentes, a continuación se consigna el texto sugerido a enviar ante cada requerimiento:
"En respuesta a su (correo, nota o llamado) en el que solicita información referente a la entidad bancaria interviniente en el pago de sueldos con aporte estatal, le informo que este establecimiento en cumplimiento de lo dispuesto por el art. 124 de la Ley de Contrato de Trabajo ( Ley 26590 ), ha abierto a su personal cuentas sueldos en Bancos privados (o bien en el Banco Provincia)
Conste que las autoridades de esta entidad interpretan que la norma a la que se alude para solicitar la información ( Ley 14.881 ) no la alcanza, toda vez que no es un organismo público autárquico o descentralizado, y que no percibe subvención alguna, toda vez que los fondos públicos que administra en beneficio y aplicación de los salarios del personal de POF, constituye aporte estatal otorgado en virtud de lo dispuesto actualmente en la Ley Provincial 13688. 
Asimismo, el vínculo vigente con  el personal designado por la entidad  se rige por las leyes laborales nacionales y no son revisten como "agentes" del estado provincial, a los que alcanza la norma." 
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