





 Algunas consideraciones sobre la asignación de tareas en las Escuelas Promotoras 2018 Nivel Secundario 

 Algunas de nuestras instituciones, por invitación de la supervisión o iniciativa de sus directivos, se han incorporado a la propuesta de la llamada “Nueva Escuela Secundaria”.
 Notoriamente, los objetivos del proyecto, que se enmarcan en las políticas educativas vigentes, no pueden en modo alguno ser discutidos. Al contrario, entendemos que cualquier metodología que implique la posibilidad de acompañar mejor la trayectoria de nuestros adolescentes en esa etapa ahora obligatoria de su formación debe ser bien recibida y seguramente extendida a todas las instituciones del nivel. 
 No obstante, se han estado esperando precisiones que permitan dar cierta seguridad a las entidades respecto a los compromisos asumidos con los docentes que sean convocados al proyecto. Si bien, seguramente la dedicación docente y los deseos de los profesores de mejorar las prácticas son un motor fundamental del proyecto que se ha visto acompañado por convocatorias a perfeccionamientos pedagógicos que los han enriquecido. La normativa a aplicar en lo que hace a las condiciones de trabajo así como  la poca reglamentación que se ha bajado, no son claras. 
 Las entidades educativas promotoras, van a incrementar en su planta horas de dedicación de sus profesores afectados al proyecto: al menos, un PAT (profesor acompañante de Trayectorias), y horas institucionales, destinadas a los profesores, en el ciclo lectivo 2018, del primer año. 
Dichas horas se asumen –manteniendo en el resto de las tareas la condición de revista que se posee-, en las entidades estatales en condiciones de provisionalidad, sin sujeción a acciones estatutarias, con posibilidad de cese por razones fundadas por el director de la escuela. En todos los casos, el salario correspondiente a esas horas se abona ante el efectivo cumplimiento.
Esta nueva figura y condiciones de labor, no prevista en normativa alguna en el sistema educativo de  la provincia de Buenos Aires hasta la fecha, tiene difícil concreción en las instituciones educativas de la gestión privada. Si bien la recomendación es la designación “a ciclo cerrado”, los compromisos que demanda a una entidad no estatal, teniendo en cuenta el marco de las leyes laborales, no parece compatible con la pretensión de encuadre del estado, y qué se va a trasladar al aporte estatal que la provincia va a otorgar a estas instituciones. 
En la práctica, designamos al docente seleccionado a través de una contratación por un tiempo determinado “a plazo”. No obstante, durante ese lapso, y según las leyes laborales, goza de los derechos derivados de su condición de empleado de la entidad.  Si ingresa por ejemplo, en licencia por cualquier causa estatutaria en las tareas que desempeña en el establecimiento (salud, maternidad, cuidado de familiar enfermo…), ¿cesa en esas horas sin consecuencia alguna? Si el director entiende que no cubre las expectativas de la tarea, aun la contratación a término, ¿cesa sin consecuencia alguna? 
 Hemos moderado el entusiasmo de nuestros directivos por el proyecto, porque realmente nuestras entidades con mucho esfuerzo han pretendido en todo momento dar seguridad a sus empleados, mediante el cumplimiento estricto de las leyes laborales vigentes. Y ese proyecto, desde el apoyo que el estado ofrece, precariza esas condiciones de labor. 
Por ello, entendemos que el modelo , para ser impuesto en todos los establecimientos educativos del nivel secundario va a tener que ser mejorado al menos en lo que hace a los compromisos que se asumen con los docentes a los que se les requiera las nuevas funciones o las nuevas metodologías de labor. 
En cuanto a las escuelas promotoras, entendemos conveniente se den las altas de las nuevas horas, por el presente ciclo escolar 2018. Interpretamos debe designarse hasta el 28 de febrero de 2019, a los fines de que se agoten las acciones consecuencias del ciclo. Pero debe tenerse en cuenta, que cualquiera sea la regularidad  y condiciones del aporte que el estado va a otorgar destinado a los salarios de los docentes involucrados, la entidad está asumiendo el compromiso por ese lapso de asegurar en las condiciones derivadas de las leyes laborales vigentes el reconocimiento de sus derechos.  Y que naturalmente, la nueva carga horaria se suma, y forma parte del vínculo establecido con ese docente, en la relación laboral vigente. 
Creemos que la falta de convocatoria de los ámbitos derivados de las normas vigentes en la jurisdicción (Consejo Consultivo, Consejo de Relaciones Laborales..), a los fines de que el sector integrado por las entidades representativas de los establecimientos y de los docentes  discuta con las autoridades  este tipo de cuestiones, nos encuentra faltos de recursos y definiciones que permitan alentar este proyecto. 
 Esperamos que este proyecto, que debe redundar en mejoras de contención y calidad para los alumnos de las escuelas promotoras pueda llevarse a cabo sin conflictos. No pareciera que el marco regulatorio que se ha dispuesto hasta el momento nos permita tener seguridad en dicha premisa. 
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